

作者簡介

施拓全，1967 年生。國立高雄師範大學國文系博士班畢業，目前任職國立高雄餐旅學院通識教育中心，教授文藝寫作、茶道文化等課程，著作有：《秦代金石與書法研究》、《北朝學術研究》及〈范仲淹〈岳陽樓記〉之「感官情境」析論〉、〈儒學在北朝漢化中之重要發展〉、〈人品與茶品－試論「茶人」一詞的普遍性涵義〉等十數篇文學、經學、茶道相關論文，目前以茶文化為研究重點。

提要

胡政權憑藉武力入主中原，其施政理念與政策推行，對漢人文化之影響可謂大矣！就北方學術之發展而論，傳統之治學觀念及特點，在胡、漢民族之相互關係中，整體學風之演變趨勢及春秋學之發展，乃本論文之研究宗旨。茲就本論文之各章要點概述如下：

第一章〈緒論〉：論述本文之研究範圍與內容，資料之運用及其限制，及研究本文之主要課題。

第二章〈五胡十六國之儒學發展及其影響〉：論述胡人「夷夏觀念」對於漢化之影響，及胡主在學術上之造詣；並探究十六國推行儒學之狀況，尤以河西儒者對北朝學術之影響為然。

第三章〈北方經學以鄭玄為主之原由探討〉：就「玄學誤國之借鑒」、「重視禮教之利國」、「質樸守舊之個性」、「讖緯思想之信仰」諸因素，探討鄭玄經學在北方盛行之原由。

第四章〈北朝「夷夏觀」與學術文化之關係〉：探討北朝以漢文化為正統之「夷夏觀」，落實在漢化政策與尊崇漢儒之情形；並論述北地漢儒「以夏變夷」之觀念作為，及其在史書中「夷夏辨別」之立場。

第五章〈儒學在漢化中之重要發展〉：論述北魏、北齊、北周諸胡主推行儒學之狀況與消長原由，及胡皇族之治學情形；並考察當代典籍之整理與儒學之著作成果。又北學與南學之比較亦本章之要點。

第六章〈北朝「儒釋融合」之趨向與影響〉：探究胡主崇信佛教之目的，及漢儒於「儒釋融合」過程中，因「守儒反佛」與「援儒入釋」之不同態度所產生之相關問題；並論述「儒釋融合」之學術意義。

第七章〈北朝政治與經術之結合〉：探討「經世觀念」對北朝政治之影響，及經術在政治上之具體實踐；並論述結合儒法之「春秋決獄」在當代法治上之意義。

第八章〈北朝春秋學之發展及其特質〉：論述三傳之門派承傳及其消長原由，及當代儒者治春秋學之特點；又探討南北學術交流對北方學術之影響，並就左傳「服杜爭議」之消長，闡明南北學術統一之趨勢。

第九章〈酈道元《水經注》引「春秋經文」考〉：論述酈道元注《水經》之觀念與方法，以考察其治學特色與北朝中期學風發展之「相應」關係；並探究《水經注》引「春秋地名」之意義與價值。

第十章〈結論〉：總結本論文各章之要點。



目 次

第一章 緒論	1
第一節 本文之研究範圍與內容	1
第二節 本文之資料運用及其限制	3
第三節 研究本文之主要課題	5
第二章 五胡十六國之儒學發展及其影響	11
第一節 夷夏之辨與五胡漢化	12
一、五胡之夷夏觀	13
二、五胡漢化之影響	16
第二節 胡主之學術造詣	20
第三節 十六國儒學之推行狀況	23
第四節 河西儒者對北朝學術之影響	28
一、河西儒者之學術	29
二、河西學術對北朝之影響	31
第五節 結語	32
第三章 北方經學以鄭玄為主之原由探討	35
第一節 玄學誤國之借鑑	35
第二節 重視禮教之利國	38
第三節 質樸守舊之個性	41
第四節 譏諱思想之信仰	42
第五節 結語	46
第四章 北朝「夷夏觀」與學術文化之關係	49
第一節 胡政權之漢化措施及其崇儒政策	50
一、漢化之具體措施	50
二、漢儒與胡政權之關係	51
第二節 崔浩與北地漢儒「以夏變夷」之觀念	53
一、漢儒「重夏輕夷」之態度	54
二、崔浩「以夏變夷」之文化意義	55
第三節 當世史書之夷夏觀	57
一、《十六國春秋》、《魏書》以北魏為正統之 史觀	57
二、《水經注》「重漢輕胡」之觀念	59
第四節 結語	60
第五章 儒學在漢化中之重要發展	63

第一節 胡政權推行儒學之政策	64
一、北魏時期	64
二、北齊時期	68
三、北周時期	69
第二節 胡宗室之治學狀況	71
一、北魏時期	72
二、北齊時期	73
三、北周時期	74
第三節 整理典籍與儒學之著述	75
一、蒐書與校書	75
二、北朝學者之經學著述	78
第四節 私人之講學	78
第五節 北學與南學之比較	80
第六節 結語	86
第六章 北朝「儒釋融合」之趨向與影響	89
第一節 胡主崇佛之原由及目的	89
一、胡主尊「佛為戎神」	89
二、胡主盛崇佛教	90
第二節 「守儒反佛」與「援儒入釋」之現實意義	93
一、漢儒反佛之意義	93
二、儒釋融合之相關問題	95
第三節 「儒釋融合」之學術意義	102
一、學者兼通儒釋之學	102
二、傳注漸趨義疏	104
第四節 結語	105
第七章 北朝政治與經術之結合	107
第一節 經世政風下之經術意義	108
一、博學致用之經術觀念	109
二、以史經世之意義	110
第二節 經術之具體實踐	111
一、禮教制度之實踐	111
二、孝道觀念之提倡	112
第三節 「春秋決獄」之政治意義	113
一、北朝律法與儒家之關係	113

二、「春秋決獄」之經世意義	116
第四節 結 語	117
第八章 北朝春秋學之發展及其特質	119
第一節 春秋三傳之門派承傳與消長	120
一、三傳之承傳狀況	121
二、三傳消長之原由	125
第二節 學者治春秋之傾向	129
一、就從師觀念而論	132
二、就治學特點而論	134
三、就講授、論學而言	138
第三節 左傳服杜學之爭議及其消長	139
一、「服杜爭議」之始末及《春秋傳駁》之成書	140
二、青州杜注與「服杜爭議」之關係	142
三、南北學術之交流與「服消杜長」之趨勢	143
四、南北儒學之統一與劉炫之春秋學	146
第四節 結 語	151
第九章 鄺道元《水經注》引「春秋經文」考	153
第一節 《水經注》引「春秋經文」條例	154
一、標題例	155
二、稱詞例	157
三、引文例	157
四、引文與經文之校正	158
第二節 《水經注》引「春秋地名」考	159
一、考證地名之依據	159
二、地名位置之考證	161
三、地名軼聞之探求	166
第三節 訓釋「春秋地名」之原則與條例	168
一、訓釋原則	168
二、訓釋條例	169
第四節 結 語	171
第十章 結 論	173
參考書目	179